

點

——

贊

——

的

病

本韋努托·切利尼曾說，一個人若打算描述自己的生活，至少應該年滿40歲，而且還要在某方面取得斐然成就。不過，如今任何一個擁有手機的人，都根本不會搭理這位文藝復興時期大師的古怪規矩。

是微信，而不是Facebook，使中國人得以大規模呈現自己的日常生活，同時窺探他人的日常生活。這些日常生活卻又常帶着表演的氣息，就像一位國家首腦的新年講話，或者一個過分友好的推銷員的笑容。

在微信朋友圈中，人們用各種狀態推銷他們理想中的現實生活，得到的貨幣則是“贊”。

《防治癌症的十個辦法》這樣的帖子，會假裝得到了方舟子的認可，從而在朋友圈里廣泛傳播。排名第一的方法是“多喝水”，我每次看到這種帖子，都會毫不猶豫地點贊，以麻痹轉帖者。

《柏拉圖關於愛的十句箴言》這樣的鵝湯帖，我也會樂不可支地點贊。它的第一句話就是“如果愛，請深愛”。

還有星座帖，只要在朋友圈看到，我都會點贊。有時還會跟帖，附和一下樓主的意見，痛罵冷血的天蝎座，鼓勵憨厚的金牛座。我是金牛座。第一個拒絕我的女孩是天蝎座。

各種大師語錄，我也會點贊。雖然我知道一百句里可能有九十九句是廢話。

兄弟的狀態必須點贊。不論他是宣佈戒酒，還是聲稱剛喝了一瓶十五年的茅台。兄弟們喝酒之後往往會說一堆頹廢的廢話，似乎每個人都是在郵局給心上人寄耳朵的凡·高，或是躺在

窮途、醉死待埋的劉伶。這時候我會恰到好處地點個贊，並且跟帖說：“來，兄弟，干一杯！”

女性朋友的狀態也應該點贊。她們發的自拍照，個個都是林志玲，或者高圓圓，甚至蒼井空。有時我會把眼睛揉了又揉，想自己是多么失敗，多么缺乏一雙在生活中發現美的眼睛。後來我知道了美圖秀秀這種在線整容大殺器，就釋然了。不過我還是會為她們點贊。P圖拯救世界，陀思妥耶夫斯基如是說。

愛妻的狀態更要點贊。如果你漏過一條沒點，她就會板起臉，連續兩個小時不理你，讓你心虛地以為自己在某個女孩的所有照片下都點贊的猥瑣行爲東窗事發。

親人的狀態同樣要點贊。既然你們已經很少通電話，見面的時候也各自把玩手機，那么除了給親人的狀態點個贊之外，你還有什麼法子來真情流露？

話說回來，點贊也是有正能量的。某些時候，點贊也是出于一剎那的惺惺相惜，片刻的審美共鳴，或者發自肺腑的利他心。點贊讓我們在虛偽中尋求溫情，而這虛偽，也因此而變得真誠。

不必那麼深刻，不必那麼認真。以賽亞·柏林說過，“別人不曉得我總生活在表層”。這是非常好的態度，但更好的態度也許是，“讓別人曉得我總生活在表層”。



光陰荏苒、歲月如梭，人的一生也只不過是彈指一揮間。回顧昨天，總結經驗也就收穫了一筆財富；把握今天，就等於珍惜了每一個發展機遇；謀劃明天，就等於是展望未來，運籌帷幄。所以，只要能把收穫昨天、珍惜今天、謀劃明天，把這三天過好，人生可謂無憾矣。生活，注定要經歷太多的苦辣酸甜；人生，原本是成熟與歷練。歲月若水，走過，才知深淺；生命如歌，唱響，方品心音。給自己一片天空，無論風雨，勇敢飛翔；給自己一抹微笑，從容自信，灑脫堅定。泊一盞心燈，默默領悟；撫一曲絲弦，靜靜傾聽。葱蘢歲月，悠然前行。苦辣酸甜，人生真味，感受一番，喜怒哀樂，人生真情，體驗一番，陰晴圓缺，人生真態，經歷一番，悲歡離合，人生過往，感悟一番，生活是一種狀態，用心靈體驗一番，讓人生充實精彩。

這世上什么事最難，賺錢也許難，但難不過吃苦。吃苦也許難，但難不過受人嫉恨。受人嫉恨也許難，但難不過內心糾結。難的是保持強大淡然的心。而比這更難的，是在茫茫人海里找到與你相愛的人。而最難做到的，是珍惜已在身邊的人。因為身邊人是最難得，也最容易被忽視的。生活總是起伏跌蕩，不要抱怨什么，你就是再快樂，也會有煩憂；你就算再倒霉，亦會有幸運。我們以為人生是出悲劇或者喜劇，其實不然，你能走出悲劇，最終往往是喜劇；你若沉湎喜劇，結局又常常是悲劇。哭笑犬牙交錯，悲喜時刻輪回，哭的時候，學會遺忘，笑的時候，與人分享，沒人願意哭，沒人拒絕笑。

總有技不如人的時候，總有不甘人後的時候，總有寄人籬下的時候，不要自慚，亦不必自卑，我們皆是凡人，夾雜在人流中，過的是平凡的生活。當被別人忽略、笑話、非議、陷害的時候，要學會把握自己的節奏，只要內心不亂，外界就很難改變你什么。不要艷羨他人，誰都有苦痛；不要輸掉自己，振作比一切都強。心有鬱結，便抬頭看看天，天很藍很廣，煩惱只是其中一點。世界很大風景很美，不要讓憂傷壞了心情。生活若處于低谷，就大膽走，無論如何你都是向前！心有鬱結，便抬頭看看天，天很藍很廣，煩惱只是其中一點。世界很大風景很美，不要讓憂傷壞了心情。生活若處于低谷，就大膽走，無論如何你都是向前。經典文章《把困難踩在腳下，你才會站得更高》

人生最大的痛苦，是想得到和怕失去；人生最大的踐行，是管住嘴和邁開腿；人生最大的見地，是沒什么和算了吧；人生最大



我們幸福地生活在一起

男生們要調整宿舍，收拾床鋪時，發現牆上貼着一張發黃的紙片。輕輕揭下來，紙上寫着一行行娟秀的字，一看就是出自女生之手。內容說的是當時她的戀人就住在這間宿舍里，在情人節之際，她直爽地提出要求，請418宿舍的弟兄們監督自己愛人的“風吹草動”。

她在信里祝大家情人節快樂，然後“非常慷慨”地寄來了一盒巧克力，希望大家一起分享。她毫不客氣地補充道：“當然，巧克力也不是白吃的！主要是讓大家多多觀察趙國福同志，察其顏，觀其色，一有風吹草動，立馬舉報。”

讓人感覺好玩的是，接下來，她還用3行小字表達了對大家

的祝福：“學得比猴精，養得比豬壯，活得像小鳥一樣快樂。”最後，她不僅留下自己的手機號，還承諾明年情人節會出台獎勵措施云云，並在落款處鄭重署名——“你們的嫂子”。從信尾的日期看，這封信貼在這面牆上已經有7年的時間了。一封信，在7年前可能普普通通，但在今天這個網絡時代，就顯得非常難能可貴了。發現這封信的學生在驚訝之餘，把它拍下來，放到一家知名的網站上，很快就引起了轟動。

時過境遷，我們似乎無法揣測當年信里的男主人公“趙國福”，到底有沒有被人“舉報”過。我想應該是沒有吧，如果他略微“心懷不軌”，就不會勇敢地把這封信貼在牆上了吧？可惜的是，也許他畢業時走得太匆忙，居然把這麼寶貴的東西遺忘在了宿舍里。幸運的是，今天有人發現了它，於是，我們這些學弟才有機會被感動一把。

很多網友看完信，感慨萬千地說：“這樣的愛情真是幸福到一塌糊塗。現在，誰還會親筆寫信呢？”也有的人讀完信感覺不過癮，非常想知道他們現在生活得怎麼樣。

懷着強烈的好奇心，學弟們到學校學籍處查詢，又有網友努力搜索，最後終於瞭解到，他們最後真的走到了一起，感情非常好，而且有了一個6歲的兒子。有人還按照信上的手機號碼給“嫂子”發了一條信息。她的回復言簡意賅：“謝謝大家的關心，我們過得很好。那人、那事、那情，今猶在。”這真是一個皆大歡喜的結局。或許，這件事之所以打動大家，並不在于情書本身，而是讓很多人回憶起了純真的校園愛情——在人心越來越浮躁的社會，不被物質左右的愛情越來越少，能保持一份純真的愛，有情人終成眷屬，這才是最讓人感動的地方。



教養，就是要讓別人舒服

自己之前是多么粗魯。垃圾本身不是美好的東西，但我們在丟棄它時卻可以顯示出個人教養。

看得見的教養是容易的。因為攝於群體的壓力，但凡有些自尊心的人，都會努力接近自己跟文明的距離。在乾淨的環境里，你不好意思亂丟垃圾；在安靜的博物館，你不敢高聲喧嘩；在有序的隊伍中，你不好意思插隊；在清潔的房間，你不會旁若無人地點燃香煙。所謂的教養，真實存在于環境感染力中。

難的是看不見的教養。在烏合之衆中，誰能保持優雅和教養？在群體無意識中，誰能保持清醒和判斷？在捨生取義的時刻，誰能像一個紳士，把生的機會留給婦孺老人？這不是作秀和異類，這恰恰是最能體現教養作為品德的可貴之處。

更難的是那些“慎獨”的教養。日本有一種文化，叫作“不給

別人添麻煩”。比如不小心把水灑在了地鐵座位上，即使下一站就要下車，也要想辦法擦乾淨，這樣下一位

乘客就不會覺得麻煩。

雖然沒擦可能也不會被人批評，雖然大部分時候並沒有機會跟下一位乘客認識，但這種謹慎獨處、保有敬畏的態度，恰恰是最能考驗有無教養的地方。

再比如之前說到的整理房間、清理餐盤和蓋上餐巾紙，聽起來都是細微小事，難就難在明知道沒有“好處”，還依然堅持，這就比“被稱讚的道德模範”好得多，也可持續得多。

教養不是道德規範，也不是小學生行為準則，也並不跟文化程度、社會發展、經濟水平挂鉤，它是一種體諒、體諒別人的不容易，體諒別人的處境和習慣。

不因為自己讓別人覺得不舒服，這就是關於教養的簡單道理。

然，飽受滄桑後的睿智，無數沉浮後的淡泊。是把塵事看輕些，生活溝壑縱橫，學會捨得與放下，輕裝才可疾行；是把人際看淺些，少些傾軋與爭斗，最大的珍惜莫過珍惜易逝的時光；是把得失看淡些，寵辱不驚來去無意，如此心寧靜，優雅隨之。只有陽光而無陰影，只有歡樂而無痛苦，那就不是人生。在人生的清醒的時刻，在哀痛和傷心的陰影之下，人們真實的自我最接近。人生就像一杯沒有加糖的咖啡，喝起來是苦澀的，回味起來卻有久久不會退去的余香。敏感的人大多都不幸福，因為太在乎。

傷害過你的人，你可以原諒他，但不必輕易言歡，任何傷痕都難以瞬間癒合；背叛過你的人，你可以遺忘他，但無須苦苦挽回，心不在一起，還是乘早分道揚鑣；再喜歡一個人，若他對你視而不見，那就決絕地錯過，情感中若有卑微，尊嚴就無處可循。快樂就是如此簡單，不刻意，不需矯情，站在那裡，獨成風景，這是一種瞬間的幸福，需要日日回眸，也不厭倦昨日的笑臉，對於別人，也許只是一剎那就成永遠，但對於我，卻是活在當下，忘卻季節冷暖，一路精緻，精彩瞬間。多微笑，做一個開朗熱忱的女人；多打扮，做一個美麗優雅的女人；多傾聽，做一個溫柔善意的女人，多看書，做一個淡定內涵的女人；多思考，做一個聰慧冷靜的女人。記住為自己而進步，而不是為了滿足誰，討好誰。

生活中不可能事事盡如人意，學說三句話，時刻擁有樂觀的心態和快樂的心境。第一句是算了吧，生活中有許多事，只要你努力過、爭取過，其實結果已經不重要了。第二句是不要緊，因為積極樂觀的態度是解決和戰勝困難的第一步。第三句是會過去的，無論遇到什麼困難，都要以積極的心態去面對。面對人生的許多無奈，如果你不能改變，那就改變自己的心態。快樂不能靠別人，只能自己去尋找，必須學會訓練自己，即使在失望、灰心的時候，仍然能夠建立起希望和信心，讓自己快樂。

編後語：把打擾你快樂的東西甩掉，不去計較，不去為明天的事情而擔憂，用忙碌的生活來淨化靈魂，在生活中尋找快樂，多一份追求。因為，每個人都有自己的生活方式，過好你自己的人生，不要以自己的標準來要求別人！(全文完)



別再為錯過了什么而懊悔。你錯過的人和事，別人才有機會遇見；別人錯過了，你才有機會擁有。人人都會錯過，人人都曾經錯過，真正屬於你的，永遠不會錯過。堅強，不是面對悲傷不流一滴淚，而是擦干眼淚後微笑着面對以後的生活。一切都已結束，一切都開始。

人生的優雅並非訓練或裝扮出來的，而是百千閱歷後的坦